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Séachsisches Staatsministerium far Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RofBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Katja Meier,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/3099

Thema: Entwicklung der Verkehrsleistung (Zug- und Personenkilo-
meter, Fahrgastaufkommen, Zugauslastung) im Offentlichen
Schienenpersonennahverkehr in Sachsen zwischen 2005 und
2015

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt:

»im Beschluss zum Punkt 5,1 ,Revision der Regionalisierungsmittel
der Ts~2sordnung der Verkehrsministerkonferenz am 1./2. Oktober
2014 in riel heiBt es: ,,Aufgrund der in einzelnen Lindern bestehenden
Nachholbedarfe (auch aufgrund des verdnderten Fahrplanangebots der
DB AG) und der derzeit bestellten Verkehre ist von den Gutachtern der
Lander eine kiinftige Mindest-Mittelausstattung von 8,5 Mrd. Euro mit
einer auskémmlichen Dynamisierung (Ausgleich der Kostenentwick-
lung der Trassen- und Stationspreise durch den Bund und 2-prozentige
Dynamisierung der librigen Kosten) ermittelt worden. Diese Ausstat-
tung ist deshalb zwingend Grundlage des vorgelegten Verteilungs-
schliissels, ebenso wie eine jahrliche 1,25-prozentige
Mindeststeigerung der heute in absoluten Zahlen zur Verfiigung ste-
henden Mittel fiir jedes Land. Ausgehend vom heutigen Verteilungs-
schliissel wird schrittweise ein Zielschliissel gebildet, der sich je zur
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Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Angaben machte der Freistaat Sachsen bei der Aushandlung
des Kieler Schliissels zur Verteilung der Regionalisierungsmittel auf die
Bundeslander beziiglich der zu bestellenden Zugkilometer des SPNV im
Freistaat Sachsen? Bitte erldutern Sie, wann und auf Grundlage wel-
cher Erhebung diese Angaben gemacht wurden.

Um eine Argumentationsbasis hinsichtlich eines weiterhin funktionsfahigen Schienen-
personennahverkehrs (SPNV) in den Verhandlungen mit dem Bund lGber die Regionali-
sierungsmittel zu schaffen, wurde gemeinsam mit den Landern ein Gutachten in
Auftrag gegeben. Das Gutachten wurde durch ein Beratungskonsortium aus KCW
GmbH, ETC GmbH und Rd&d| & Partner erstellt. Angaben beziglich der zu bestellenden
Zugkilometer wurden seitens des Gutachters direkt bei den funf sdchsischen Zweck-
verbanden zwischen August 2013 und Marz 2014 abgefragt. Grundlage bildeten hierbei
die entsprechenden Verkehrsvertrage sowie die Angebotsplanungen der Zweckver-
bande.

Frage 2: Welches Verhandlungsziel hatte die Staatsregierung vor Beginn der
Verhandlungen festgelegt und welcher Regionalisierungsmittelbedarf
wird bis zum Jahr 2030 erwartet?

¢l 1 sichge¢ Wit dem Bund fur eine f ung nc¢ zt, die b ins Jahr
2030 eine auskémmliche und bedarfsgerechte Finanzierung des OPNV gewahrleistet.
Die Mittelzuflisse nach dem Regionalisierungsgesetz sollten mindestens erhalten blei-
ben. Ziel war es daruber hinaus, die schwer kalkulierbaren Kostensteigerungen fiir die
Infrastrukturnutzung (Trassen und Stationen) kinftig direkt vom Bund ausgleichen zu
lassen und die restlichen Mittel mit 2,0 % p. a. zu dynamisieren.

Frage 3: Wie hat sich die durchschnittliche tigliche und jahrliche Verkehrsleis-
tung (in Zug- und Personenkilometern), das durchschnittliche tégliche
und jahrliche Fahrgastaufkommen sowie die Zugauslastung des Offent-
lichen Schienenpersonennahverkehr (SPNV) im Freistaat Sachsen zwi-
schen 2005 und 2015 entwickelt? (bitte um jahrliche Aufschliisselung
und nach Nahverkehrszweckverband)

Der Staatsregierung stehen nur jene verkehriichen und verkehrswirtschaftlichen Daten
im Sinne der Fragestellung zur Verfugung, die von den Zusammenschlussen gemaf}
§ 3 Abs. 4 der Verordnung des Séachsischen Staatsministeriums fur Wirtschaft, Arbeit
und Verkehr zur Finanzierung des 6ffentlichen Personennahverkehrs (OPNVFinVO)
von den kommunalen Zweckverbanden ubermittelt worden sind.

:h stellen sich fur die einzelnen Zweckverbande fc'~2nde Entwicklungen dar:
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